
 

 

 

 

लघु उȅरीय Ůʲ  

Ůʲ 1.एक Δ ABC के शीषŊ िबंदु 𝐴(−3,0), 𝐵(5, −2)𝐶(−8,5) हœ | इस िũभुज के केȾक ǒात कीिजए | 

उȅर ∶ − िũभुज के अभीʼ केȾक  
ିଷାହା(ି଼)

ଷ

଴ା(ିଶ)ାହ

ଷ
 

                                             
ିଷାହା(ି଼)

ଷ

ିଶାହ

ଷ

ି଺

ଷ

ଷ

ଷ
 

                    Δ 𝐴𝐵𝐶 के कŐ ūक (−2,1 ) है | 

 

Ůʲ 2. x और y मŐ एक सɾɀ ̾थािपत करŐ  यिद िबंदु ( x, y ), ( 7,1 ) तथा ( 3, 5 ) समदुर̾थ हœ l 

उȅर ∶ −  

 

 

 

             𝑃𝐴2 = ( 𝑥 − 7)2 + ( 𝑦 − 1)2 

                              = 49 + 𝑥2 −14𝑥 + 𝑦2−2𝑦 + 1 = 𝑥2+𝑦2−14𝑥 − 2𝑦 + 50 

             𝑃𝐵2 = ( 𝑥 − 3)2 + ( 𝑦 − 5)2 

                    = 𝑥2−6𝑥 + 9 + 𝑦2−10𝑦 + 25 

                                = 𝑥2+𝑦2−6𝑥 − 10𝑦 + 34 

                          ∵ 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 

                          ∴ 𝑃𝐴2= 𝑃𝐵2 

                          ∴ 𝑋2+𝑌2−14𝑋 − 2𝑌 + 50 = 𝑋2+𝑌2−6𝑋 − 10𝑌 + 34 

                         या −14𝑋 − 2𝑌 + 6𝑋 + 10𝑌 = 34 − 50 

                             −8𝑋 + 8𝑌 = −16 

                             −8(𝑋 − 𝑌) = −16 

                            ∴  𝑋 − 𝑌 =
ିଵ଺

ି଼
= 2 

7.2 दरूȣ सूğ 

िनदőशांक Ǜािमित 
 



                             ∴ 𝑋 − 𝑌 =    2 

Ůʲ 3. दूरी सूũ का Ůयोग कर दशाŊइए िक िब̢दुएँ (-2, 5), (0, 1) तथा (2, -3) संरेİख है। 
उȅर ∶ − 𝐴(−2,5), 𝐵(0,1), 𝐶(2, −3) 

          𝐴𝐵2= (−2 − 0)2+(5 − 1)2= (−2)2+(4)2= 4 + 16 = 20 

               𝐴𝐵 = √20 = 2√5 एकांक 

               𝐵𝐶2= (0 − 2)2+(1 + 3)2= (−2)2+(4)2= 4 + 16 = 20 

       ∴ 𝐵𝐶 = √20 = 2√5  एकांक 

     𝐴𝐶2= (−2 − 2)2+(5 + 3)2= (−4)2+(8)2= 16 + 64 = 80 

    ∴ 𝐴𝐶2= √80 = 4√5  एकांक 

˙ʼ है िक 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 = 2√5 + 2√5 = 4√5 = 𝐴𝐶 

अतः  तीनो ंबी̢दुए संरेख है l 

 

Ůʲ 4. यिद िब̢दु (x,y) िब̢दुओ ं(6, -1) और (2, 3) से समदूर̾थ है तो िसȠ करŐ  x-y =3 
उȅर ∶ −   

 

 

 

 

           𝑃𝐴2= (𝑥 − 6)2+( 𝑦 + 1)2= 𝑥2−12𝑥 + 36 + 𝑦2+2𝑦 + 1 
           = 𝑥2+𝑦2−12𝑥 + 2𝑦 + 37 

           𝑃𝐵2= (𝑥 − 2)2+(𝑦 − 3)2= 𝑥2−4𝑥 + 4 + 𝑦2−6𝑦 + 9 

                      = 𝑥2+𝑦2−4𝑥 − 6𝑦 + 13 

           ∴ 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 ∴ 𝑃𝐴2= 𝑃𝐵2 

                 ∴  𝑥2+𝑦2−12𝑥 + 2𝑦 + 37 = 𝑥2+𝑦2−4𝑥 − 6𝑦 + 13 

       या −12𝑥 + 4𝑥 + 2𝑦 + 6𝑦 = 13 − 37 
                −8𝑥 + 8𝑦 = −24 
           या −𝑥 + 𝑦 = −3 

             या 𝑥 − 𝑦 = 3  सिबत Šआ | 
 

Ůʲ 5. यिद िब̢दु A(0, 2) िब̢दुओ ंB(3, a) तथा C(a, 5) से समदूर̾थ है तो a का मान ǒात करŐ । 
उȅर ∶ − 𝐴(0,2)𝐵(3, 𝑎)𝐶(𝑎, 5) 
           𝐴𝐵2= (3 − 0)2+(2 − 𝑎)2= 9 + 4 − 4𝑎 + 𝑎2= 13 − 4𝑎 + 𝑎2 

           𝐴𝐶2= (0 − 𝑎)2+(2 − 5)2= 𝑎2+(−3)2= 𝑎2+9 



          ∵ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 
          ∴ 𝐴𝐵2= 𝐴𝐶2 

         𝑎2+9 = 𝑎2−4𝑎 + 13 

               9 = −4𝑎 + 13 

            9 − 13 = −4𝑎 

       या −4𝑎 = −4 

         ∴ 𝑎 =
ିସ

ିସ
= 1 

         𝑎 का मान = 1 
 

Ůʲ 6.िब̢दुओ ं(5,-8) तथा (-7, -3) के बीच की दूरी ǒात करŐ ।  

उȅर ∶ − अभीʼ दूरी = ඥ(5 + 7)ଶ + (−8 + 3)ଶ  

                = ඥ(12)ଶ + (−5)ଶ = √144 + 25 = √169 = 13 
 

Ůʲ 7. y के िकस मान के िलए िब̢दु (2,-3) तथा (10, y) के बीच की दूरी 10 इकाई होगी।  

उȅर ∶ −  𝑃𝑄 = ට(10 − 2)
2

+ (𝑦 + 3)
2 = ඥ(8)ଶ + (𝑦 + 3)ଶ = ඥ64 + (𝑦 + 3)ଶ 

            10 = ඥ64 + (+3)ଶ            ∴ 100 = 64 + (𝑦 + 3)ଶ 
             ∴ (𝑦 + 3)ଶ = 100 − 64 = 36 
              ∴ 𝑦 + 3 = ±√36 = ±6     ∴ 𝑦 = 6 − 3 = 3 

             या, 𝑦 = −6 − 3 = −9           ∴ का मान − 9 , और 3 है l 
 

             

Ůʲ 8. यिद िब̢दु (3, K) तथा (k, 5) से िब̢दु (0, 2) से दूįरयाँ समान हो ंतो k का मान ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ − मान िलया िक िबंदु 𝑃(0,2) है l 

           और 𝐴(3, 𝐾) तथा  𝐵(𝑘, 5) है | 

           ∴ 𝑃𝐴2= (3 − 0)2+(𝑘 − 2)2= 9 + 𝑘2−4𝑘 + 4 = 𝑘2−4𝑘 + 13 

          𝑃𝐵2= (𝑘 − 0) + (5 − 2)2= 𝐾2+(3)2= 𝑘2+9 

   Ůʲानुसार 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵  ∴ 𝑃𝐴2= 𝑃𝐵2 

          𝑘2−4𝑘 + 13 = 𝑘2+9 

   ⇒  −4𝑘 = 9 − 13  

 ⇒  −4𝑘 = −4 

   ∴ 𝐾 =
ିସ

ିସ
= 1 

     अतः  𝑘 का मान = 1 



 

 

Ůʲ 9. िबंदुओ ं(𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃, 0) तथा (0, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃) के बीच की दूरी िनकालŐ।  

उȅर ∶ − दो िब̢दुए िजनके िनदőशांक Ţमशः  (𝑎𝑐𝑜𝑠θ, 0)और (0, 𝑎𝑠𝑖𝑛θ) है | 

           इनके िबच की दूरी = ඥ(𝑎𝑐𝑜𝑠θ − 0)ଶ + (0 − 𝑎𝑠𝑖𝑛θ)ଶ  

                      = √𝑎ଶ𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 + 𝑎ଶ𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 

                      = 𝑎√𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 + 𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 

                      = 𝑎√1 = 𝑎 

      िबच की दूरी =𝑎 

 

Ůʲ 10. उस िũभुज का केȾक िनकालŐ िजनके शीषŊ (3, -5), (-7,4) तथा (10, -2) हœ 

उȅर ∶ − यहाँ    𝑥ଵ = 3, 𝑦ଵ = −5 
                    𝑥ଶ = −7, 𝑦ଶ = 4 
                    𝑥ଷ = 10, 𝑦ଷ = −2 

            केȾक का िनयामक ቀ
௫భା௫మା௫య

ଷ
,

௬భା௬మା௬య

ଷ
ቁ 

                         = ቀ
ଷି଻ାଵ଴

ଷ
,

ିହାସିଶ

ଷ
ቁ = ቀ

଺

ଷ
,

ିଷ

ଷ
ቁ = (2, −1) 

 

             

Ůʲ 11. यिद िब̢दु A(6, 1), B (8, 2) C (9, 4) और D (p, -3) एक समांतर चतुभुŊज के शीषŊ इसी Ţम मŐ हो तो 
P के मान ǒात करŐ । 

उȅर: −        O िबंदु पर िवकणŊ AC और िवकणŊ BD सİ̱Ȫभाजक होते है l  

  

 

 

 

                  अतः  O का िनदőशांक =  
௔ା଺

ଶ
,

ସାଵ

ଶ
 या ቀଵହ

ଶ
,

ହ

ଶ
ቁ 

                   िफर O का िनदőशांक =  
଼ା௣

ଶ
,

ଶିଷ

ଶ
=

଼ା௣

ଶ
,

ଵ

ଶ
 

                   ˙ʼ है िक 
଼ା௣

ଶ
=

ଵହ

ଶ
 

                  ∴ 8 + 𝑝 = 15           ∴ 𝑝 = 15 − 8 = 7 

 

 



 

Ůʲ 12. िस̡द कीिजए िक िब̢दुएँ (5,-2) (6, 4) और (7,-2) एक समिȪबाŠ िũभुज है l  

उȅर: −    

 

 

 

 

             𝐴𝐵 = ඥ(5 − 6)2 + (−2 − 4)2 = ඥ(−1)2 + (−6)2 = √1 + 36 = √37 

             
𝐵𝐶 = ඥ(7 − 6)2 + (−2 − 4)2 = ඥ(+1)2 + (−6)2 = √1 + 36 = √37

𝐴𝐶 = ඥ(7 − 5)2 + (−2 + 2)2 = ඥ22 + 02 = √4 = 2                               
 

                ˙ʼ है िक AB = BC अतः  ABC एक समिȪबाŠ िũभुज है l  

 

Ůʲ 13. िबंदु (4, 5) तथा (-3, 2) के िबच िक दुरी ǒात करŐ  l 

उȅर: − अभीʼ दुरी = ඥ(4 + 3)2 + (5 − 2)2 

                          = ඥ(7)2 + (3)2 = √49 + 9 = √58 इकाई 

 

Ůʲ 14. एक िũभुज के शीषŊ के िनदőशांक Ţमशः  (5, 0) (3, 2) एवं (4, 7) इकाई है तो िũभुज के कŐ ūक का 
िनदőशांक ǒात करŐ  l 

उȅर ∶ − 

केȾक का िनदőशांक ൬
5 + 3 + 4

3
,
0 + 2 + 7

3
൰ = ൬

12

3
,
9

3
൰ = (4,3) 

 

Ůʲ 15. x और y मŐ संबंध ̾थािपत करे जबकी िबंदु ( x , y) िबंदुओ ( 3,6 ) और ( -3 , 4 ) से संबंध है 

उȅर ∶ − 

        
𝐴(𝑥, 𝑦), 𝐵(3,6)𝐶(−3,4)                                                                      

𝐴𝐵 = ඥ(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 6)2 = ඥ𝑥2 − 6𝑥 + 9 + 𝑦2 − 12𝑦 + 36
 

        
= ඥ𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑥 − 12𝑦 + 45                                                     

𝐴𝐶 = ඥ(𝑥 + 3)2 + (𝑦 − 4)2 = ඥ𝑥2 + 6𝑥 + 9 + 𝑦2 − 8𝑦 + 16
 

                   = ඥ𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 − 8𝑦 + 25
∵ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶                                   

 

         ඥ𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑥 − 12𝑦 + 45 = ඥ𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 − 8𝑦 + 25 



         दोनो ंतरफ वगŊ करने पर 

                                   𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑥 − 12𝑦 + 45 = 𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 − 8𝑦 + 25 

                                           −6𝑥 − 12𝑦 − 6𝑥 + 8𝑦 = 25 − 45
               −12𝑥 − 4𝑦 = −20  

                                    
∴ −4(3𝑥 + 𝑦) = −20

 या, 3𝑥 + 𝑦 =
ି20
ି4

= 5 
    

                                   अत: 3𝑥 + 𝑦 = 5 

                                   या, 3𝑥 + 𝑦 − 5 = 0 

 

 

 

लघु उȅरीय Ůʲ  

Ůʲ 1.िब̢दुओ ं(4, -1) और (-2,-3) को िमलाने वाली रेखाखǷ को समिũभािजत करने वाले िब̢दुओ ंके 
िनदőशांक िनकालŐ। 
उȅर ∶ −  

                   मान िलया िक 𝑃 िबंदु के िनदőशांक (𝑥, 𝑦) और 𝑄 िबंदु के िनदőशांक (𝑥ଵ,𝑦ଵ) है   

𝑥 =
1 × (−2) + 2 × 4

1 + 2
=

−2 + 8
3

=
6
3

= 2 

 

𝑦 =
1 × (−3) + 2(−1)

1 + 2
=

−3 − 2
3

=
−5
3

 

𝑃 के िनदőशांक (2,
−5
3

) है।                                                                 

𝑥1 =
2 + (−2)

2
=

0
2

= 0                                             

 

     𝑦1 =

−5
3 + (−3)

2
=

−5
3 −

3
1

2
=

−5 − 9
3 × 2

=
−14

6
=

−7
3

 

 

                     𝑄 िबंदु के िनदőशांक (0,
ି7
3

) 

 

Ůʲ 2.उस िब̢दु के िनदőशांक ǒात करŐ , जो िब̢दुओ ं(-1, 7) तथा (4, -3) को िमलाने वाले रेखाखǷ को 2 : 3 
के अनुपात मŐ िवभािजत करता है। 

7.3  िवभाजन सुũ 
 



उȅर :- 

                       यह 𝑘 =
2
3

, 𝑥 =
𝑘𝑥2 + 𝑥1

𝑘 + 1
=

2
3 ⋅ 4 + (−1)

2
3 + 1

=

8
3 − 1

5
3

=
5
3

×
3
5

= 1 

                             𝑦 =
𝑘𝑦2 + 𝑦1

𝑘 + 1
=

2
3 (−3) + 7

2
3 + 1

=
−2 + 7

5
3

= 5 ×
3
5

= 3 

            अतः  उस िबंदु का िनदőशांक (1,3) है। 

 

Ůʲ 3. उस िबंदु का िनदőशांक ǒात कीिजए, जो िबंदुओ ं(-2,2) और (-3,3) को िमलाने वाली रेखाखǷ को 2 : 
3 के अनुपात मŐ िवभािजत करती है। 

उȅर :-  

 

 

 

𝐴𝐵 रेखा 𝑃 िबंदु पर 2: 3 के अनुपात मŐ िवभािजत होता है। 𝑃 का िनयामक (𝑥, 𝑦) है।               

𝑥 =
2 × −3 + 3 × 2

2 + 3
=

−6 + 6
5

=
0
5

= 0                                                   

𝑦 =
2 × 3 + 3 × 2

2 + 3
=

12
5

                                                                                 

अतः  िबंदु 𝑃 के िनदőशांक ൬0,
12
5

൰                                                                       

 

Ůʲ 4. िब̢दुओ ं(-10, 6) तथा (6, -10) को िमलाने वाली रेखा के मȯिब̢दु का िनदőशांक है। 

उȅर :-  

 

 

                         मȯिब̢दु 𝑃 के िनदőशांक ൬
−10 + 6

2
,
6 + (−10)

2
൰ 

                                ቀିସ

ଶ
,

ସ

ଶ
ቁ =  (−2, −2) 

                         𝑝 के िनदőशांक (−2, −2 ) है |      

 



Ůʲ 5.उस िबंदु का िनदőशांक ǒात िकिजए जो िबंदु ( -4, 7 ) और ( 4, -3 ) को िमलाने वाली रेखाखंड को 2:3 
के अनुपात मŐ िवभािजत करती है  

उȅर ∶ − 

 
                   𝑥ଵ = −4, 𝑦ଵ = 7 

                   
                   𝑥ଶ = 4, 𝑦ଶ = −3 

                   𝑘 =
ଶ

ଷ
 

                   

                   𝑥 =
௞௫మା௫భ

௞ାଵ
=

మ

య
×ସା(ିସ)

మ

య
ାଵ

=
ఴ

య
ିସ

ఱ

య

=
ିସ

ଷ
×

ଷ

ହ
=

ିସ

ହ
 

            𝑦 =
௞௬మା௬మ

௄ାଵ
=

మ

య
×ଷାଶ

మ

య
ାଵ

=
ଶାଶ

ఱ

య

=
ସ×ଷ

ହ
=

ଵଶ

ହ
 

           आतः  𝑃 िबंदु का िनदőशांक ቀ−
ଵଶ

ହ
,

ଵଶ

ହ
ቁ  

 

 

Ůʲ 6.उस िबंदु के िनदőशांक ǒात करे जो िब̢दुओ ( 1, 2 ) और ( 3, 4 ) को िमलाने वाले रेखाखंड को 2:3 के 
अनुपात मŐ आȶįरकत िवभािजत करता है  

उȅर ∶ − 

 

 

                          𝑥 =
ଶ×ଷାଷ×ଵ

ଶାଷ
=

଺ାଷ

ହ
=

ଽ

ହ
 

                      𝑦 =
ଶ×ସାଷ×ଶ

ଶାଷ
=

଼ା଺

ଶ
=

ଵସ

ହ
 

                     𝑃 िबंदु के िनदőशांक ቀ
ଽ

ହ
,

ଵସ

ହ
ቁ  है | 

 

 

 

 

 



 

 
 
लघु उȅरीय Ůʲ 

Ůʲ 1. उस िũभुज ABC का कŐ ūक िब̢दु ǒात कीिजए िजसके शीषŊ िब̢दु (-1, 0), (5,-2) और (8,2) हœ। 

उȅर ∶ − िũभुजो के शीषŘ के िनयामक ( 𝑥ଵ, 𝑦ଵ), (𝑥ଶ, 𝑦ଶ)और (𝑥ଷ, 𝑦ଷ) हो तो ंकŐ ūक के िनयामक   

           ቀ
௫భା௫మା௫య

ଷ
,

௬భା௬మశ௬య

ଷ
ቁ तीन िबंदुए ( −1,0), (5, −2) और ( 8,2 )िदया गया है |  

           कŐ ūक के िनयामक x =  
ିଵାହା଼

ଷ
=

ଵଶ

ଷ
= 4 

          कŐ ūक के िनयामक 𝑦 =  
଴ିଵାଶ

ଷ
=

଴

ଷ
=0 

          कŐ ūक के िनयामक ( 4, 0 ) होगा  | 

 

Ůʲ 2. उस िũभुज का Ɨेũफल ǒात करŐ  िजसके शीषŊ (-5,-1), (3, -5) तथा ( 5, 2) हœ। 

उȅर ∶ − िũभुज का Ɨेũफल =
1

2
[𝑥ଵ(𝑦ଶ − 𝑦ଷ) + 𝑥ଶ(𝑦ଷ − 𝑦ଵ) + 𝑥ଷ(𝑦ଵ − 𝑦ଶ)] 

                                     =  
ଵ

ଶ
[−5(−5 − 2) + 3(2 + 1) + 5(−1 + 5)] 

                                     =  
ଵ

ଶ
[35 + 9 + 20] =

ଵ

ଶ
× 64 = 32 वगŊ इकाई 

 

Ůʲ 3. k का मान ǒात कीिजए, यिद तीनो ंिबंदु (4,6) (8,k) (12,-6) संरेİख हो।ं 

उȅर: −    िबंदुए (4, 6), (8, k), (12, -6) संरेİख है l 

अतः  इन िब̢दुओ ंसे बने िũभुज का Ɨेũ फल = 0 होगा l 

अगर तीन िबंदु (𝑥ଵ, 𝑦ଵ), (𝑥ଶ, 𝑦ଶ), (𝑥ଷ, 𝑦ଷ) हो तो इनसे बने िũभुज का Ɨेũफल  

                          = ଵ

ଶ
[𝑥ଵ(𝑦ଶ − 𝑦ଷ) + 𝑥ଶ(𝑦ଷ − 𝑦ଵ) + 𝑥ଷ(𝑦ଵ − 𝑦ଶ)] 

                          = ଵ

ଶ
[4(𝑘 + 6) + 8(−6 − 6) + 12(6 − 𝑘)] 

                          = ଵ

ଶ
(4𝑘 + 24 − 96 + 72 − 12𝑘) =

ଵ

ଶ
(−8𝑘) = −4𝑘 

               ∵ तीनो िब̢दुएँ संरेख है अतः − 4𝑘 = 0 
               ∴ 𝑘 = 0 

 

Ůʲ 4. उस िũभुज का Ɨेũफल ǒात कीिजए िजसके शीषŊ (2, 3), (-1, 0), (2,-4) हœ। 

उȅर: − िũभुज का Ɨेũफल = ଵ

ଶ
[2(0 + 4) + (−1)(−4 − 3) + 2(3 − 0) 

                                    =  
ଵ

ଶ
(8 + 7 + 6) =

ଶଵ

ଶ
 वगŊ माũक 

 

Ůʲ 5. उस िũभुज का Ɨेũफल ǒात करŐ  िजसके शीषŊ (1,-1), (-4,6) और (-3,-5) 

7.4 िũभुजो का Ɨेũफल 



उȅर: − 𝑥ଵ = 1, 𝑥ଶ = −4, 𝑥ଷ = −3 

            𝑦ଵ = −1, 𝑦ଶ = 6, 𝑦ଷ = −5 है l 

      िũभुज का Ɨेũफल = ଵ

ଶ
[𝑥ଵ(𝑦ଶ − 𝑦ଷ) + 𝑥ଶ(𝑦ଷ − 𝑦ଵ) + 𝑥ଷ(𝑦ଵ − 𝑦ଶ)] 

                               =  
ଵ

ଶ
[1(6 + 5) + (−4)(−5 + 1) + (−3)(−1 − 6) 

                               = ଵ

ଶ
[11 + (−4)(−4) + (−3)(−7)] 

                               = ଵ

ଶ
[11 + 16 + 21] 

                               = ଵ

ଶ
 × 48 = 24 वगŊ माũक 

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

Ůʲ 1. यिद िब̢दु (x, 0), (0, y) तथा (1, 1) संरेखी हो तो िसȠ करŐ  िक ଵ

௫
+

ଵ

௬
= 1 

उȅर ∶ − ∴ तीनो िबंदुए संरेİख है | अतः  इनसे बने िũभुज का Ɨेũफल  शूɊ होगा | 

      िũभुज का Ɨेũफल =  
ଵ

ଶ
[𝑥ଵ( 𝑦ଶ − 𝑦ଷ) + 𝑥ଶ(𝑦ଷ − 𝑦ଵ) + 𝑥ଷ( 𝑦ଵ − 𝑦ଶ)] = 0 

     ⇒ 𝑥(𝑦 − 1 + 0(1 − 0) + 1(0 − 𝑦) = 0 
     ⇒ 𝑥𝑦 − 𝑥 − 𝑦 = 0 
     ⇒ 𝑥 + 𝑦 = 𝑥𝑦 

    दोनो ंपƗो ंमŐ 𝑥𝑦 से भाग देने पर Ůाɑ फल  

            ௫ା௬

௫௬
=

௫௬

௫௬
 

         
1

𝑦
+

1

𝑥
= 1 

  या ,  ଵ

௫
+

ଵ

௬
= 1सिबत Šआ | 

 

Ůʲ 2. उस िũभुज का Ɨेũफल ǒात करŐ  िजसके शीषŊ (2, 3), (-1, 0) (2, -4) है। 
उȅर ∶ − 𝑥ଵ = 2 ;  𝑦ଵ; 3 
          𝑥ଶ = −1 ;  𝑦ଶ = 0 
          𝑥ଷ = 2 ; 𝑦ଷ = −4 

         िũभुज का Ɨेũफल = ଵ

ଶ
 

                       

                       =   
ଵ

ଶ
 

 

 

 

                   = ଵ

ଶ
(0 + 3 + 4 − 0 + 6 + 8) =

ଵ

ଶ
(21) =

ଶଵ

ଶ
 



     वगŊ एकांक  

 

Ůʲ 3. िसȠ करŐ  िक (3, 3) (a, 0) (0, b) सरखी है यिद ଵ

௔
+

ଵ

௕
=

ଵ

ଷ
 

उȅर :- ∴  तीनो िबंदुए संरेखी है अतः  इन िब̢दुओ से बना िũभुज का Ɨेũ फल शूɊ से तुली होगा | 

                       𝑥ଵ = 3, 𝑦ଵ = 3 

                      𝑥ଶ = 𝑎, 𝑦ଶ = 0 

                      𝑥ଷ = 0, 𝑦ଷ = 𝑏 

                      िũभुज का Ɨेũफल = ଵ

ଶ
 

        

 

                                             = ଵ

ଶ
  

                         

                                            =  
ଵ

ଶ
(0 − 3𝑎 + 𝑎𝑏 − 0 + 0 − 3𝑏) 

                                            =  
ଵ

ଶ
[𝑎𝑏 − 3(𝑎 + 𝑏)] 

             िũभुज का Ɨेũफल = 0 

                    ∴  
ଵ

ଶ
[𝑎𝑏 − 3(𝑎 + 𝑏)] = 0 

                या, 𝑎𝑏 − 3(𝑎 + 𝑏) = 0 

                ∴  ab = 3(a + b) 

                ∴  
ଵ

ଷ
=

௔ା௕

௔௕
=

ଵ

௕
+

ଵ

௔
 

                   या, ଵ

௔
+

ଵ

௕
+

ଵ

ଷ
 सिबत Šआ 


